ТИПЫ ГОСТЕВЫХ РАНЧО В США

Д. В. Морозов

Существует несколько подходов к классификации гостевых ранчо Америки: по размеру, по месторасположению, по специализации и по методу управления. При этом все ранчо стремятся дать гостям возможность приобщиться к местному образу жизни, обеспечить семейную атмосферу во время пребывания на их территории, подчеркнуть взаимосвязь со временами Дикого Запада, а также акцентировать внимание на экологичности данного вида отдыха.

Размер играет важную роль в формировании атмосферы на ранчо и отображается на особенностях в его управлении. Некоторые хозяйства способны принять не более десяти гостей в неделю, в то время как другие рассчитаны на сто и более посетителей единовременно. Это, в свою очередь, определяет такие параметры как количество персонала, разнообразие должностей, вариативность развлекательных программ. Исходя из максимального количества принимаемых людей, гостевые ранчо США можно поделить на три большие группы: не более 100, не более 50, не более 30 и не более 10. Среднее ранчо способно принять от 20 до 30 гостей.

Большие ранчо, способные обеспечить крупный приток гостей, обычно предоставляют широкий спектр развлечений, формируют большие группы и обеспечивают относительно небольшую стоимость отдыха за неделю. Однако минусом является невозможность обеспечить индивидуальный подход к каждому гостю, лично познакомить туриста со всеми работниками ранчо, создать атмосферу уюта и погружения в мир Дикого Запада. По этой причине по-настоящему больших ранчо очень немного, и чаще всего они располагаются в южных штатах, где хозяйства всегда были велики по площади из-за малой плодородности почвы.

Ещё одним важным фактором обеспечения жизнеспособности данного типа ранчо является относительная близость расположения к крупным городам с аэропортами, способным предоставить устойчивый поток туристов. В качестве примера можно привести аризонское ранчо «Лос Кабальерос», которое находится всего в часе езды севернее столицы штата — города Феникс. Его хозяева владеют 20 000 тысячами акров земли, и могут предоставить гостям 89 домиков для проживания [1].

Ранчо следующей категории также достаточно велики и способны разместить и развлечь крупные группы туристов. Однако их хозяева также не стараются делать ставку на сближение туристов с рабочим персоналом и обеспечение индивидуальных программ. Данный тип может проиллюстрировать ранчо «Рэд Хорс», расположенное в Скалистых горах штата Айдахо и способное принять 47 гостей [2].

Стоит отметить, что размер и оборот ранчо имеет прямое влияние на

обеспечение уровня сервиса в материальном его проявлении. Большая часть ранчо, принимающая не более 30-ти гостей, обычно полностью справляется с задачей индивидуализации сервиса, однако не в состоянии содержать дорогох лошадей, постоянно обновлять их экипировку, строить здания из дорогостоящих материалов. Что касается индивидуализации сервиса, то, как правило, это достигается путём формирования небольших групп, обеспечением персонального распорядка дня, проведением общих увеселительных мероприятий, в которых задействованы все без исключения посетители и работники. Ярким примером может служить ранчо «Сандэнс» в штате Колорадо, рассчитанное на прием максимум 20 гостей [3].

Небольшие ранчо, которые принимают не более 10-ти гостей, обычно находятся в очень отдалённых местах и специализируются на индивидуальных программах. Их работа ограничивается летним сезоном, и они практически не нанимают дополнительный персонал. Примеры таких хозяйств чаще можно встретить в малозаселённых районах Аляски, чем в остальных штатах.

Исходя из социальной ориентации, различают гостевые ранчо только для взрослых и семейные. Основная разница заключается в том, что лишь на семейных гостевых ранчо имеются специальные программы для детей и детские инструкторы и, если необходимо, няни. Так же семейные ранчо обычно более лояльны к домашним животным, но более строги к табаку и алкоголю.

В плане месторасположения по отношению к городу гостевые ранчо можно поделить на пригородные, отдалённые и изолированные. В первом случае ранчо чаще всего предлагают кратковременные поездки и прочие непродолжительные увеселительные мероприятия для жителей близлежащего городка. К удалённым ранчо относится большинство хозяйств. В данном случае ближайший город также часто выступает поставщиком туристов, однако, главная его функция — приём в своём аэропорту иногородних и иностранных посетителей ранчо. К слову, расстояние в 150 км до ближайшего аэропорта в США считается вполне благоприятным для агротуризма. Такое месторасположение позволяет горожанам отвлечься от городской суеты, но также даёт комфортное ощущение понимания близости привычной реальности. Это особенно важно для семейных групп с маленькими детьми. Таким образом, практически все ранчо, ориентированные на семейный отдых, относятся к этой группе.

Изолированные ранчо представляют собой самую интересную и экстремальную группу. Все они находятся в значительно отдалённых от цивилизации живописных местах и специализируются на продолжительных походах. Нередко практикуются походы на неделю. В качестве гостей обычно выступают только взрослые люди в хорошей физической форме и с опытом верховой езды. Нередко такие ранчо располагаются вблизи национальных парков и, пользуясь договорённостями Ассоциа-

ции Гостевых Ранчо с Федеральной службой национальных парков, практикуют походы по их территории.

По профилю деятельности выделяются три основных вида ранчо: обычное гостевое ранчо, рабочее гостевое ранчо, гостевое ранчо-курорт [4, с. 12]. К первому типу относятся все те ранчо, для которых туристический бизнес является главным источником дохода. Основным видом развлечения гостей является верховая езда. Если скот и содержится, то используется только как элемент антуража. При желании гостей научиться работе с лошадьми, инструкторы могут предложить посетителям поучаствовать в процессе подготовки к выезду, дать им возможность понаблюдать за своей работой, но не более того. Такие ранчо можно сравнить с театром, изображающим кусочек Дикого Запада. Однако гости являются не просто пассивными зрителями, но могут поучаствовать в представлении и поверить в то, что они настоящие ковбои. Стоить отметить, что данный тип гостевых ранчо является самым многочисленным.

Отличительная черта рабочих гостевых ранчо — активная сельскохозяйственная деятельность. Основной статьёй их дохода является разведение лошадей, овец или крупного рогатого скота. Туризм является важной, но не основополагающей статьёй их бюджета. Данный тип ранчо является наиболее близким по своей сути к классическим гостевым ранчо начала XX века. Цель туристов, решивших посетить такое хозяйство — полное вовлечение в его жизнь. Гости могут поучаствовать в перегоне скота, научиться обращаться с лассо и хлыстом, попробовать подковать коня и приобрести массу других навыков. Иногда посетителям даже предлагают принять участие в небольшом родео. Степень вовлечения зависит как от личного желания клиента, так и от его физических возможностей. Многим это помогает отвлечься от повседневных забот лучше, чем простой пассивный отдых.

Те же туристы, которые предпочитают более комфортный и спокойный отдых, составляют основную клиентуру для гостевых ранчокурортов. Эти заведения предлагают верховую езду как одно из основных, но необязательных развлечений. Обычно они достаточно велики и снабжены бассейнами, спа, саунами, ресторанами, полями для гольфа, иногда даже теннисными кортами, а настоящее ранчо напоминают лишь стилистически. При этом нельзя сказать, что они весьма многочисленны. Это объясняется как большой стоимостью постройки и содержания такого ранчо, так и ограниченной целевой группой. Большая часть состоятельных и не слишком активных людей скорее предпочтёт короткий круиз отдыху на таком ранчо, так как цена не будет слишком отличаться, а любители романтики Дикого Запада и отдыха в сельской местности более склонны к посещению рабочих или обычных гостевых ранчо.

Не каждое ранчо может предложить посетителю попробовать свои си-

лы в настоящей работе со скотом, но все они предлагают верховую езду и обучение ей. При этом если человек по каким-то причинам не хочет или не может сесть на коня, то на каждом ранчо существует ряд альтернативных развлечений. Их вариативность зависит от типа и месторасположения ранчо. В качестве замены верховой езды, гостям может быть предложена рыбалка, наблюдение за птицами и дикими животными, стрельба, а на рабочих ранчо даже заготовка сена.

Стоит отметить, что среди всех видов ранчо наиболее популярными и многочисленными являются хозяйства среднего размера, рассчитанные на семейный отдых. В целом, гостевые ранчо занимают особую нишу в агротуризме Соединённых Штатов. Данная отрасль прошла долгий путь становления и развития, а сейчас находится на высоком организационном уровне.

Таким образом, можно утверждать, что в США сложилась система разнообразных гостевых ранчо, способных удовлетворить потребности в отдыхе самых разных групп туристов. Выработаны вариативные подходы к оказанию сервиса в зависимости от пожеланий гостей. Изучение и применение подобных практик в Беларуси представляется весьма перспективным уже в ближайшем будущем.

Литература

- 1. Интернет-адрес: http://www.sunc.com.
- 2. Интернет-адрес: http://www.redhorsemountain.com/.
- 3. Интернет-адрес: http://www.sundancetrail.com/.
- 4. Kilgore G., Ranch Vacations / Sixth Edition. Avalon Travel, 2001.

АХОВА АРХЕАЛАГІЧНАЙ СПАДЧЫНЫ У ПОЛЬШЧЫ

М. В. Пашкевіч

Помнікі археалогіі — гэта сведкі мінулага, яны з'яўляюцца гістарычнай крыніцай, якая нясе нам каштоўныя звесткі наконт папярэдніх пакаленняў. Аб ступені культуры кожнай краіны можна меркаваць па яе адносінах да помнікаў гісторыі і культуры ўвогуле, і тым ліку, помнікаў археалогіі.

Праблема аховы і захавання помнікаў археалогіі на тэрыторыі польскіх зямель паўстала адначасова з развіццём археалагічных ведаў. Спачатку гэта вырашалася даволі проста — прыватныя калекцыйныя зборы, пазней — музеі. Аднак захаванне было ўмоўнае, бо ні тэмпературны рэжым, ні светавы не былі вызначаны і таму шмат рэчаў праз некаторы час проста рассыпаліся, калі іх бралі ў рукі. Таму ўжо ў канцы XVIII ст. зноў паўстала пытанне аховы помнікаў ад іх знішчэння і разбурэння.

Увогуле ўсю гісторыю станаўлення сістэмы аховы археалагічных помнікаў на тэрыторыі польскіх зямель патрэбна падзяліць на пэўныя перыяды.